

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BdI Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Străinele patrioților noștri

Am primit la redacție două întâmpinări, referitoare la articolul de ieri din „Ecoul“: „Despre bulendre și despre alții, — cu prilejul spionajului dela Oradea“. Dovadă că am pus în discuție o chestiune cu adevărat arzătoare.

Le publicăm fără niciun comentariu.

Domnule Redactor,

Vă felicit din inimă. Articolul de ieri din „Ecoul“ despre înhăitarea românilor cu tot felul de bulendre minoritare sau străine, a pus punctul pe într-o chestie care e păcat de Dumnezeu că nu se discută de loc, nici în presă, nici în predici, nici în conferințe, sau altundeva unde ar fi locul.

Foarte corect ați spus-o: Căsătoriile mixte sunt o adevărată plagă pentru românism. Să nu ne ascundem după deget, spunând că nația românească ar avea vreun folos de pe urma lor; că s'ar elimina prin ele divergențele dintre români și minoritari; că s'ar pregăti o asimilare, sau așa ceva. Cunoșc numai familia mixte unde bărbatul român nu e stăpân la el acasă, unde cântă — în sens neromânesc sau antiromânesc — găina minoritară sau străină, și unde copiii numai a copii de român nu seamănă. Știu un caz, al unui slujbaș public român despre al cărui băiat s'a spus că a fost înscris de nevastă minoritară, la recenziile în rândul unguirilor. Nu știu în schimb cazuri inverse.

Toată dreptatea o aveți de asemenea în ce privește legăturile neconsințite de ofițerul stării civile ale românilor cu bulendre străine — cum prea bine le-ați numit. Toate spionajele ies din asemenea legături. Apoi ce să mai zic despre lipsa dela datorie a acelor reprezentanți de autorități, cari se înhăită cu asemenea „bulendre“. Bine faceți că căutați originea multor încălcări de lege în asemenea legături blestemate. Ar mai trebui s'o căutați și în căsătoriile mixte ale dregătorilor noștri.

Vă felicit de asemenea că ați subliniat influența pe care o au legăturile de acestea asupra statisticii demografice — cum ați spus d-voastră — asupra vieții românești, cum aș spune eu. Adevărat: dacă nu s'atâtea căsătorii românești câte ar putea să fie, dacă din cauza aceasta sporul populației românești nu este cel care ar putea să fie, și dacă fetele române stau nemăritate sau se iau la întrecere în prostituție cu minoritările (asta ați spus-o Dumniavoastră, eu n'aș spune-o atât de tăios, pentru că nu știu dacă se poate merge cu afirmația până acolo), faptul se datorește în bună parte acestei înhăitări nesocotite și degradante a românilor cu „măieruștile“ minoritare.

De încheiere eu v'aș atrage atenția, că răul este mai înrădă-

cinat și decât îl știm îndeobște. Un exemplu are să vă clarifice de-ajuns.

În orașul de graniță (nu-l numesc) de unde vă scriu, există o asociație românească șovinistă. Am avut prilejul să cunosc legăturile celor ce-o compun. Despre unul știu că e elefantul (așa mi se pare că se zice într'un anumit limbaj) al unei neveste minoritare și al bărbatului ei. Despre alți patru sau cinci știu că s'insurază cu unguoaiice sau jidoavce, și că pe cât de mult își bat pieptul în public, pe atât de mult li-e unguizată familia, ca limbă, religie și celelalte. Despre alții, burlaci, știu că nu-i poți vedea pe stradă, la baluri, la strand sau aiurea decât numai cu fete sau femei minoritare.

Ei, bine! Exemplul acesta e prea edificator, ca să mai aduc și altele, și veți înțelege sentimentul care m'a făcut să vă scriu.

Cu stimă
O cititoare

A doua scrisoare, tot fără comentariu, deși l-ar prea merită:

Onor. Redacția „Ecoul“,

Imi permit să vă atrag atenția, că nimic nu este mai izbitor în coloanele unui ziar ca generalizarea. DV. ați generalizat în mod nepermis, ieri, în articolul acela brutal, abundant în termeni ce nu sunt pentru gazetă, în care ați vorbit despre spionajul dela Oradea-Mare, trăgând din legăturile unui locotenent cu o unguoaică concluzii alarmante în ce privește toate căsătoriile mixte și toate flirturile cu sexul slab minoritar.

Nu sunteți just de loc, și jigniți grav majoritatea acelor români cari au contractat căsătorii mixte sau flirtază cu fete sau femei minoritare. Căsătoriile de acest fel și legăturile de acest fel, stimate domnule autor al articolului din chestie, sunt cel mai bun mijloc de apropiere între cetățenii țării. Dacă ele — aceste căsătorii sau legături — duc și la unele concesiuni a părții românești care le contractează, (cum ar fi căsătoria bisericească la biserică respectivei minoritare, sau conversația unguoaică, etc. (care etc., căci interesează foarte mult? — nota red.) — aceasta nu e decât dovada superiorității noastre, pentru că face concesiuni numai celor ce sunt superiori. Și, repet: nu e niciun prejudiciu pentru neamul românesc în aceste concesiuni. Fiindcă nu după câte o excepție, nu după uscături, pe cari le are orișice pădure, se poate da o sentință.

V'aș da un sfat, dacă-mi permiteți. Să lăsați chestia aceasta moartă. Pentru că nu cu un articol de gazetă o să căsătoriți Dumnia-Voastră pe români numai cu române.

Al D-Voastre
N. N.

Și la Cluj ca la Arad și ca în toate părțile

Anuarul apărut acum al liceului „Gheorghe Barițiu“ din Cluj, destăinuie aceeași tragică scădere a contingentului școlarilor români, aceeași alarmantă creștere a contingentului minoritar, pe care am semnalat-o cu privire la școlile secundare românești din Arad într'o serie întreagă de articole apărute în coloanele ziarului nostru.

La 1926-27 elevii români ai liceului clujean au fost în număr de 450, și au ajuns în anul trecut la 360. Minoritarii s'au tot sporit, atingând maximum la 1927-28, când au fost 190; în anul trecut au fost 170, deci o scădere de 20 față de cifra maximă, în timp ce scăderea românilor, față de maximum de 450, a fost de 90.

Scăderea copiilor de plurgari e și mai izbitoare. Au ajuns să fie anul trecut abia 41, din totalul de 524 al elevilor școlii.

Situația aceasta este generală. La Cluj, la Arad, la Timișoara și în toate părțile, românii scad în chip alarmant, iar contingentul minoritar al școlilor românești crește an de an, fără să se provoace prin aceasta o împușinare a contingentului școlarilor minoritare, care crește așijderea. Și după ce contingentul minoritar al școlilor românești crește în asemenea chip, iar cel românesc scade într'una, scăderea elevilor proveniți dela țară este deadreptul înspăimântătoare.

Ajungem acolo, că nu ne vom mai îmborsăși rânduile intelectuale decât din vlaguile și perversiile clase sociale orășenești, cari Dumnezeu știe când vor fi atât de puține să poată să țină piept navei minoritare.

Firește că, dacă situația aceasta tot mai alarmantă ar fi pricinuită numai de situația economică, alt mijloc de îndreptare nu e decât să pretindem statului să ia asupra sa întreaga sarcină pe care o purta în anii dintâi de după unire: să reînființeze toate bursele desființate, și să reducă cheltuielile comitetelor școlare. Oricât de mare ar fi povara și mai cu seamă sacrificiul — căci întâi de toate ar fi sacrificiu, trebuind să se caute statului venituri acolo unde le are și unde se fură, adecă trebuind să se fure mai puțin și să se isprăvească odată cu evaziunile fiscale și cu celelalte soiuri de frustrare a banului public — oricât, zic, ar fi de mare povara și sacrificiul, nu e încotro: trebuie suportată, trebuie făcut. Altfel ne denaționalizăm iremediabil. Altfel România de mâine numai România nu se va putea chema.

Dar e prea puțintă ca această situație etnică a școlilor noastre să nu fie pricinuită numai de criza economică a românilor. Revenim iarăși asupra celor întâmplare la examenele de

admitere dela Arad, pentru că s'a dovedit cu prisosință, aici cel puțin, că năvala minoritară la școli a început să fie compensată suficient de o năvală românească, dar sau i se pun accesului românilor piedeci, în timp ce minoritarii sunt favorizați — s'a spus aceasta foarte categoric și nu s'a putut desminti, — sau dacă nu acesta este adevărul, atunci pregătirea școlară a candidaților români este insuficientă, și ministerul de instrucție are datoria să se sezeze (ca și de precedentă acuzație!) cu toată urgența, și să pună în învățământul respectiv ordine deplină.

Orică-i una, orică-i alta, cu mâinile în sân nu se poate sta. Acolo unde vina împușinării contingentului românesc e a crizei economice, statul trebuie să vină urgent cu sacrificii bănești, cu burse și alte înlesniri. Acolo unde pregătirea candidaților români se dovedește insuficientă din pricina neglijenței dascălilor, să se vină cu sancțiuni exemplare. Și și mai vărtos să se vină cu sancțiuni acolo unde românii au și mijloace materiale suficiente și suficientă glagore și pregătire școlară ca să poată face față instrucției secundare, dar le oprește accesul protecționismului nu știu cui în folosul minoritarilor.

Să luăm seama până nu e târziu!

Audierile de ieri și azi în afacerea Skoda

— S'a aflat cine a ridicat sentinelele dela Skoda: d. colonel Pomponiu. — Senzația zilei: depozitia d-lui Ilie Lazăr și-a d-lui col. Drăgănescu. — Audierea d-lui general Samsonovici —

București, 27. — Cercetările de ieri în afacerea Skoda au aruncat încă o umbră asupra rolului ce l-a avut în chestia Skoda d. colonel Pomponiu, comisarul regal care a instruit chestia Seletzki.

Rolul colonelului Pomponiu

Precum se știe, cei doi greșieri, Ilie și Albișor, au mărturisit că falsa declarație a lui Seletzki, prin care se căuta amestecarea d-lui Iuliu Maniu în această afacere, a fost intercalată la ordinul d-lui col. Pomponiu. Declarația aceasta a celor doi greșieri, care se poate verifica grafologic după fotografia ciornei ajunsă în original în mâinile d-lui Maniu și publicată de d. Vasiliu Cluj în

ziare, e cu atât mai gravă, cu cât colonelul Pomponiu declarase sub jurământ comisiei parlamentare de anchetă, că declarația atribuită lui Seletzki, este-a lui Seletzki.

Acum s'a produs o nouă mărturisire.

Comisarul de poliție Niculescu, care a luat parte la descinderea făcută la Skoda, a arătat că după ce a văzut că s'au ridicat sentinelele puse să păzească sigiliile la Skoda, a întrebat: cine le-a ridicat, și i s'a spus că domnul civil din automobilul care se pregătea să plece. Niculescu s'a dus la domnul din automobil, și a făcut întrebări despre ridicarea sentinelor. Domnul civil — co-

lonelul Pomponiu! — la spus că el le-a ridicat și că n'o privește pe poliție.

Niculescu a mai făcut o declarație: că până a nu vorbi d. colonel Pomponiu, dela Skoda, la telefon, era stabilit ca percheziția și cercetările să meargă până n'pânzele albe. D. col. Pomponiu a vorbit spre seară la telefon cu nu se știe cine, și imediat apoi percheziția a luat un curs domol, și pe urmă s'a ajuns la ridicarea sentinelor, și a urmat ceea ce se știe: ruperea sigiliilor.

Ce declară d. colonel Pomponiu

Astăzi a fost audiat d. col. Pomponiu.

A spus că s'au ridicat (Continuare în pagina IV-a)

De toate și amestecate...

Vieța sportivă

Divizia Națională pe anul 1934-35

Duminea de 29 Iulie este una dintre cele mai însemnate zile a sportului anului acesta, căci în această zi se vor ști echipele care vor forma Divizia Națională pe anul 1934-1935. Până acum sunt intrate în Divizie următoarele 8 grupări: Venus, Ripensia, Crișana, Unirea Tricolor, CAO, Universitatea, Juventus și Chinezul. Duminecă se vor ști și celelalte 4 cu excepția celei de a patra formație ACFR sau CFR, care Duminecă vor juca abia turul I de baraj.

Noi credem că celelalte echipe care vor completa Divizia vor fi: Gloria CFR, Olimpia CFR, România, însă asupra celei de a patra echipe nu ne putem pronunța dată fiind valoarea ambelor echipe, pe deoparte ACFR care după cum știm în ultimul timp, a produs numai surprize iar de altă parte CFR care va căuta să se mențină în Divizie.

Ferencváros—reprez.
Graz 4:0 (3:0)

Graz 26. — Ferencváros campioana Ungariei a dispus de reprezentativa orașului la un scor de 4:0 prin golurile mărcate de Sárosi 3 în repriza primă iar Kemény în cea de a doua.

În formația orașului Graz a apărut Hiden, valorosul internațional al Austriei.

România—Cehoslovacia?

Intre Federația Română și cea a Cehoslovaciei se duc tratative pentru disputarea unui match de football între echipele naționale ale Cehoslovaciei și a României, care a dat o frumoasă satisfacție în concertul footballului continental.

Măine pleacă Gloria

Gloria CFR din localitate pleacă mâine dimineața la Ploști unde va juca a doua ediție a matchului de baraj cu Prahova. Gloria va juca în formația care a învins Duminecă pe Prahova. Gloria care și-a luat un avans formidabil va învinge și Duminecă pentru că publicul acestei vechi citadele sportive îi preface acest lucru. Echipa va fi însoțită de d. Coriolan Lupșa, d. dr. Bujor Truia și antrenorul Stofa.

Marti Gloria va juca la Brașov un match amical și pentru care s'au deplasat și Pancov, Varyassi, Halga și Totorean ca rezerve. Dorim simpaticei grupări Gloria CFR succes la muncă.

Glorie și Glorie...

Dintre noile achiziții ale Gloriei CFR aduse de la Haiduc (Timișoara) Pancov și Ignatovic numai primul a semnat definitiv pentru Gloria.

Ziarul „Gazeta” după ultimele evenimente sportive și după forma jucătorilor propune și publică următoarea formație a echipei naționale: Crețeanu (Juventus) — Vogl (Juventus), Albu (Venus) — Deheleanu (Ripensia), Eissenbeiser (Venus), Petrescu (Juventus) — Bindea (Ripensia), frații Vâlco (Venus) și Motoroiu (Venus).

România din Cluj va fi însoțită la Timișoara de un număr de peste 200 suporteri cari pleacă cu autocamioanele pentru a susține echipa în matchul decisiv cu CAT. Tibi

Pe mâna cui au fost date satele noastre

Comentăm ieri îndrumarea ce a dat-o la ultima constătuire cu prefectii d. ministru de interne Inculț, ca să se scoată politica din administrația județeană.

În legătură cu comentariul nostru de ieri făcut acestei îndrumări ministeriale, publicăm astăzi următoarea scrisoare a unor fruntași din comuna arădăna Julița, recomandând-o stăruitor atenției d-lui prefect dr. Ioan Groza:

Subsemnații locuitori din comuna Julița jud. Arad, cu onoare vă rugăm să binevoiți a întreba prin „Ecul” pe Dl. Prefect al județului, despre președintele comisiei interimare din comuna noastră, care prin activitatea sa oficială și particulară, este un om dăunător comunei noastre:

1. Este de religie baptist sămănând în rândurile, sătenilor vrajbă și neînțelegeri fiind contra bisericii și a tuturor instituțiilor noastre strămoșești. La sărbătorile naționale nu a luat parte; nici la biserică nici la școală la programul de festivități ce a avut loc cu acel prilej; cu toate că avea obligația ca președinte al comisiei interimare să ia parte în mod oficial. La 10 Mai l-am văzut cu trăsura prin sat. El nu respectă nimic în afară de legea lui.

2. În Iunie a. c. a furat lem-

ne din pădurea Statului (frasinii) din care a făcut obede de vânzare; a fost prins și înaintat prin proces-verbal sub nr. 249 din 15 Iunie 1934 al Oculului Silvic Vărădia de Mureș.

3. Numirea lui ca președinte al comisiei interimare se datorește șefului org. liberale din loc care e în dușmănie cu preotul și biserica și s'a făcut contra chiar a membrilor din part. liberal nu numai a celor din part. naț. țăr. Aceasta se poate vedea și din aceea că prezenta este subscrisă pe lângă fruntașii naț. țăr. și de vice-președintele part. liberal local.

De fapt, întreaga comună a rămas înlemnită când a văzut că acest individ a fost pus în fruntea comunei.

În consecință, noi cerem ca Dl. Prefect să schimbe imediat pe acest președinte, cu oricare altul din comună.

Primiți vă rugăm asigurarea deosebitului nostru respect.

Julița, 20 Iulie 1934.

Papen ministru la Viena

Din Berlin se comunică senzaționala știre, că la propunerea lui Hitler, mareșalul Hindenburg a numit pe Von Papen, vicecancelarul Germaniei, ca ministru extraordinar la Viena. Von Papen și-a luat azi postul în primire.

D. Gh. Tătărescu va lua conducerea ministerului armamentului

In cursul acestei săptămâni se va face o mică schimbare în componerea guvernului.

D. general de corp de armată Paul Angelescu va lua conducerea ministerului apărării naționale, iar d. Gh.

Tătărescu, președintele consiliului, va lua conducerea ministerului armamentului.

Decretele acestor numiri apar în „Monitorul Oficial” de azi.

Guvernul român și evenimentele din Austria

București. — D. prim-ministru Tătărescu, precum și d. ministru de externe Titulescu au trimis telegrame d. lui M. Clas, președintele republicii austriace și d. nei Dolfuss, văduva cancelarului asasinat ieri. Guvernul român își exprimă adâncă consternație față de tragica moarte a cancelarului Dolfuss și prezintă cele mai sincere condoleanțe văduvei

sale. Guvernul român a luat dispoziții, ca în numele său să se depună o frumoasă coroană de flori la sicriul defunctului.

Evenimentele din Viena au produs o deosebită senzație în București. Ziarele au scos ediții speciale și își arată satisfacția, că guvernul austriac a putut să înăbușe opera revoluționarilor și să asigure liniștea în Austria.

Gravele nereguli dela percepția din Carăi

Carăi. — A produs mare senzație în localitate descoperirea panamalei dela percepție, în care sunt implicați cinci funcționari.

Descoperirile s'au făcut de d. n. inspector financiar Filip și Suareșanu, subinspector.

Fostul percepător Lazăr, trădând brutal pe unii din tinerii funcționari, și-a atras ura acestora, cari s'au hotărât a-i urmări pas de pas activitatea, atât a sa cât și a unora din colaboratorii săi.

După o perseverentă și minuțioasă urmărire, au observat că prea multe din dările locuitorilor erau „achitate” în registre prin „bonuri”.

Confruntând numărul unor cotoare cu chitanțele de pe la unii locuitori, au găsit falsuri grave, deoarece nu corespundea originalul chitanțelor din mâna contribuabililor cu copiile din registre, după care se făcea vânzarea. În urma cazurilor concrete de fals, au adresat un denunț inspectoratului financiar din Cluj.

S'a deplasat la fața locului întâi subinspectorul Suareșanu, care, confruntând chitanțele dela cât mai mulți contribuabili cu copiile din registrele chitanțiere, a găsit grave nereguli săvârșite cu bonuri de tezaur, în sarcina următorilor funcționari: Șomoghi V., I. Haidu, I. Măreș, d. na M. Iuga și d. na E. Bunda.

Funcționarii aceștia aveau un stoc de bonuri de tezaur zilnic la ei, pentru a putea opera cu ele. Lucrau în colaborare, astfel că operațiile se corectau concomitent la toate registrele dela casierie și contabilitate.

La casierie, când contribuabilii își plăteau impozitele și se potrivea să fie din anii autorizați de a fi lichidați prin bonuri de tezaur, după ce se elibera chitanța în original, funcționara puneă o hârtie albă și mai adăuga prin indigo cuvântul „lichidat”. În modul acesta se introduceau în loc de bani, bonuri în cassă. Vâr-

sarea se făcea deci cu multe „bonuri” cari se puteau obține cu 30-40 la sută de pe la pensionari și funcționari.

Tot cu ocazia cercetării acestui denunț s'au mai descoperit unele certificate date la câțiva contribuabili pentru pașapoarte de fostul percepător Anton Lazăr, care nu corespund adevărului.

Aceasta urmează a se cerceta deacuma și a se urmări făptuitorul, care a lucrat mână în mână cu un tânăr minoritar nou angajat de el, Șt. Blatruschi.

Se verifică odată mai mult falșa credință a corectitudinii funcționarilor minoritari dela percepția Carei. Cum această percepție, contând ca cea mai mare din județ, este suspect modul cum percepții reușesc a fi numiți dintre minoritarii lingușitori.

Din Baia Mare

În urma cercetărilor jandarmeriei s'a dovedit, că răspunderea pentru nenorocirea celor trei muncitori dela minele din Băița, cade asupra direcției minelor. Judecătorul de instrucție, d. Eugen Hânzu a început ascultarea martorilor, având apoi să se hotărească, dacă tribunalul admite punerea sub acuză a acestei direcțiuni, conform propunerii procurorului.

Societatea Națiunilor a fost convocată?

În urma evenimentelor din Austria, Franța, Italia și Anglia, au decis să convoace consiliul Ligii Națiunilor în ședință extraordinară. Convocarea s'ar face în baza art. 11 din pactul societății și ar avea de scop examinarea situațiunii din Austria. În acest scop o comisie mixtă va pleca în Austria pentru anchetare.

Se caută un practicant finar. Informațiuni la Admistrația ziarului Ecul

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

Cinematograf

CENTRAL

Programul de azi:

Insula dracului

Ronald Colman
Ann Harding

Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Demoniacă

Carole Lombard
Randolph Scott

Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Programul de azi!

La orele 7.15, și 9.15.

Acoperiș deschis!
Sala plăcut răcorită!

Cea mai frumoasă operetă a lui

Bolvary

Cântecul Bosforului

Gustav Fröhlich,
Jarmila Novotna

Reviste

Gazeta Ilustrată

Ajunsa la al III-lea an, „Gazeta Ilustrată” din Cluj, aduce în numărul pe Iunie—Iulie un frumos conținut, care începe cu un articol asupra lui Louis Barthou, semnat de d. Corneliu Albu. D. Breazu scrie despre poezia lui Cotruș. Cel mai interesant punct din sumar este articolul d. lui V. Beneș despre pictura lui August Raffet, care a făcut prin 1837 o călătorie de studii în Rusia meridională, împreună cu Anatol Demidoff, un nobil prinț rus. Cartea acestuia cuprinde fresce din obiceiurile de pe acele vremuri în principatele române (câci ei au trecut pe aici spre Rusia) — datorite tovarășului său de drum, Raffet. „Culegătorii de aur de pe Aries” este titlul unui articol datorit d. lui prof. V. Butura. O serie de fotografii de pe monumentele din jud. Sălaj publică luptătorul Francisc Hosu Longin. D. Tiberiu Morariu scrie despre Laponi, note din Suedia. Pagina muzicală cuprinde un articol al d. lui E. Sbrăcea cu prilejul comemorării alor 70 ani dela nașterea lui R. Strauss. Note pe marginea revizionismului semnează d. Petre Petrinca. Despre Filaret Barbu și Vidu scrie d. Th. Ilea. Bogate note critice încheie această frumoasă revistă ilustrată dela Cluj. Pentru conducătorii ei — cuvinte de aur.

P. P.

MARE TRANSFORMARE

GRĂDINĂ de VARĂ
RESTAURANT
BAR la**MADAR Cabaret**
(PĂSĂROD)

Inceputul seara la 10 jum. Deschis până'n zori. Prețuri ieftine. Muzica de jazz și țigănească. — Bucătărie caldă până dimineață

Alte amănunte despre asasinarea lui Dolfuss

— 40 de național-socialiști au fost executați. — Stahremberg cancelar al Austriei. — Inmormântarea va avea loc Luni —

Înainte de a trece la înșirarea ultimelor evenimente din Austria, publicăm aici biografia fostului cancelar al Austriei. Dr. Engelbert Dolfuss s'a născut la 4 Octombrie 1892, în Austria de Jos, în localitatea Texing. Era fiul unor săteni munteni.

După ce a absolvit gimnaziul la Hollabrunn, a urmat dreptul la Viena și apoi economia națională la Berlin.

La izbucnirea războiului mondial, s'a înrolat ca voluntar și a servit, cu gradul de locotenent în regimentul vânătorilor de gardă în Tirol, timp de 37 luni.

După război, și-a terminat studiile la Berlin și apoi a intrat în asociația societăților sătești germane și în societatea de studii agricole.

După aceea a fost secretar al asociației sătești din Austria de Jos, și în luna Iunie a anului 1927, subdirector al Camerei de agricultură a aceleiași regiuni. Mai apoi a activat în comisiunile agricole pentru ameliorarea și propășirea agriculturii în Austria; deasemeni a luat parte la organizarea Instituției asigurărilor sociale din Austria de Jos.

A fost, în urmă, președintele societății pentru exploatarea agricole din Austria inferioară, în Burgenland și Viena.

În calitate de reprezentant al Uniunii Camerelor de agricultură, la 22 Iulie 1930, a lucrat în comisiunea de reformă agrară, și tot în anul 1930, luna Septembrie, a fost ales vice-președinte al acestei comisiuni.

În luna Octombrie, cu o rapiditate extraordinară, a fost ales președinte al asociației proprietarilor de terenuri agricole din Austria.

În luna Martie 1931, este numit ministru de Domenii, ca urmaș al lui Andreas Thaler.

La 21 Septembrie 1933 a intrat în cel de al doilea cabinet al lui Miklas. Acum el deținea pe rând, ministerul de externe, de agricultură, de asigurări sociale.

După conferința dela Lausanne a participat la purificarea „Kreditanstalt"-ului și a cerut excluderea elementelor național-socialiste din aceea instituție. După aceea a muncit enorm pentru a convinge toate partidele ca să colaboreze la formarea frontului unic al Austriei.

În ziua de 3 Octombrie 1933 cade victimă unui atentat, dar este rănit foarte ușor ceea ce-i aduce o grabnică însănătoșire.

Dolfuss era căsătorit cu d-na Alwine, născută Glienke, fata unui țaran din Pomerania.

Familia lui numără doi copii: o fată și un băiat.

Viena în doliu

Asasinarea lui Dolfuss a aruncat Viena și toată Austria în doliu. În toate bisericile se fac slujbe religioase pentru pomenirea fostului cancelar.

Papa Pius, când a auzit triste veste și-a împreunat mâinile spre rugăciune. Apoi a tri-

mis binecuvântarea sa familiei cancelarului.

În Viena domnește liniștea. Doar ici-colo, în fața autorităților mai circulă patrulile de soldați și polițiști.

Văduva lui Dolfuss a leșinat

Soția cancelarului, care se afla de mai multă vreme în Italia ca oaspe a familiei Mussolini, la auzul tristei vești, comunicată de însuși Mussolini, a leșinat. După ce și a revenit, a cerut ducelui să facă tot posibilul pentru a se întoarce la Viena. Eri dimineață Mussolini a pus la dispoziția văduvei Dolfuss un avion militar care să o ducă la Viena. Avionul a sosit în capitala Austriei la ora 1 fără un sfert. Văduva Dolfuss a fost însoțită de soția lui Mussolini. Dela aerodrom, ambele doamne s'au îndreptat spre palatul cancelarial unde era așezat, pe catafalc, corpul neînsuflețit al fostului cancelar. Văduva, când a văzut corpul soțului, a căzut plângând asupra lui.

Azi corpul fostului cancelar va fi transportat în sala mare a primăriei din Viena, unde va fi expus publicului.

Inmormântarea va avea loc Luni.

Consiliul de războiu judecă

Cei 144 implicați în complotul contra cabinetului Dolfuss, vor fi judecați de Consiliul de războiu a cărui sentințe sunt fără apel și imediat executabile.

Presă europeană și atențatul

Presă engleză comentează pe larg evenimentele din Austria.

„Daily Telegraph" scrie: evenimentele din Austria au desigur o mare importanță atât din punctul de vedere al situației interne cât și al politicii internaționale, ba chiar din acest punct de vedere ele sunt și mai importante.

Independența politică a Austriei este de un interes vital pentru toate puterile și pericolul stă în faptul că vreo țară oarecare ar putea să trimită trupe de ajutor în Austria, pentru sprijinirea vreunei dintre tendințele manifestate în Austria.

Oricare ar fi pretextul trimiterii de trupe, el nu poate fi ținut în seamă, termină ziarul.

„Times" scrie: comuniștii și național-socialiștii din Austria au acelaș scop principal, adică răsturnarea guvernului Dolfuss.

Brutalitatea exercitată față de Germania împotriva Austriei a luat sfârșit față de opoziția întâmpinată în străinătate, dar Germania nu a încetat să incurajeze pe cale particulară pe dușmanii național-socialismului din guvernul austriac.

În lumina informațiilor de până acum, nu ar fi just să se atribuie guvernului german vre-o răspundere în aventura îndrăznească de ieri, dar incontestabil revolta se datorește în parte instigației perseverente venită din Germania.

„Morning Post" scrie: Ingrijorarea Italiei este și ingrijorarea Franței și Angliei. Ținând seama de toți factorii, aproape că nu mai avem nevoie să spunem că situația este serioasă. Dacă se poate demonstra că această acțiune împotriva guvernului austriac este o simplă criză internă, ea va putea să fie poate soluționată ca atare. Pe de altă parte dacă în această acțiune este implicată Germania, ea interesează întreaga Europă.

„Daily Herald" scrie: Nu există îndoială asupra complicității italiene în distrugerea organizației social-democrate austriace: deasemeni nu există îndoială că național-socialiștii germani au sprijinit moralmente și materialmente pe național-socialiștii austriaci. Lumea întreagă va avea simpatie pentru restul poporului austriac, victimă a forțelor care se ciocnesc.

„Daily Mail" scrie: Situația depinde mult de caracterul pe care îl va avea noul guvern austriac. Dacă acesta va fi moderat și prudent, atunci complicațiile mai pot să fie evitate.

„News Chronicle" scrie: Cancelarul Dolfuss a fost unul din factorii stabilității în haosul austriac.

Emoție la Paris

Asasinarea lui Dolfuss a provocat o emoție covârșitoare. Toată presa infierează cu violență fapta îngrozitoare a național-socialiștilor împotriva aceluia care era „apărătorul independenței Austriei".

Toate ziarele constată că în asasinarea lui Dolfuss trebuie văzută nu numai o consecință penibilă a frământărilor unei politici interne dificile, dar și o consecință a frământărilor politicii germane de „Drang nach Osten", al cărei prim scop este realizarea Anschlussului.

Citiți și răspândiți

„E c o u l"

Pelerinajele la Sf. Mănăstire dela Bodrog

Ca și în trecut, pelerinajele din vara aceasta la mănăstirea Bodrogului vor fi combinate cu misiuni religioase pentru popor, și vor avea loc la următoarele praznice: Schimbarea la față (6 August), Adormirea Maicii Domnului (15 August), Tăierea Capului Sf. Ioan (29 August), Nașterea Născătoarei de Dumnezeu (8 Sept.), și Înălțarea Sf. Cruci (14 Sept.)

Programul misiunilor religioase

În ziua *premergătoare praznicului*: primirea grupurilor de pelerini.

Vecernia, cu predică de introducere a misiunilor: Hristos idealul vieții.

Pregătirea pelerinilor pentru mărturisire, cu predică despre răspunderea pentru viață (curățenia vieții și grija de suflet).

Sf. Maslu pentru bolnavi și cuvânt despre Hristos tămăduitorul boalelor trupesti și sufletești.

Drumul Crucii, cu meditații la fiecare popas (14) despre patimile Domnului, cu aplicări la viață.

Privegherea praznicului, cu litie, ieșire la paraclis și predică despre datorii către familie, societate și stat.

Mezonoptica, cu alocuție despre ispitele și primejdiile vieții.

În ziua *praznicului*, de dimineață în biserică:

Acatistul Domnului nostru Iisus Hristos, rugăciuni pentru Sf. Împărtășire și Sf. Liturghie pentru comunicarea pelerinilor, cu predică: Hristos regele vieții.

Al doilea Maslu pentru bolnavi, în curtea Sf. Mănăstiri, cu predică despre sănătatea fizică și morală.

Cinstitul Paraclis al Prea Sfinței Născătoare de Dumnezeu și sf. Liturghie în sobor, la paraclis, cu predică: Biserica vie-tineretului ori Biserica.

Sfințirea apei, binecuvântarea grâului și obiectelor aduse spre stropire cu aghiazmă, cu predică: Hristos sfințitorul vieții: (munca, distracțiile, prietenii, locul tineretului).

Incheierea misiunilor și plecarea pelerinilor, cu indemn la cultivare prin școala de Duminecă, șezători culturale-religioase, coruri bisericești.

Indrumări

Deoarece la Adormirea Maicii Domnului, se organizează pelerinaje și la sf. biserică din Lipova, misiunile religioase se reduc la sf. Mănăstire la câte 2 zile.

P. C. Părinți ai satelor sunt rugați stăruitor să pregătească pe pelerini, ca să aibă atitudine evduiasă pe drum, să păstreze ordinea și să respecte bunul sfinte Mănăstiri. Intrucât nu pot veni înșiși în frun-

tea grupurilor de pelerini, să-îdea în grija unui conducător cu răspundere, care va aduce și tabloul pelerinilor cu însemnarea exactă despre cei ce participă la pelerinaj: bărbați, femei, feciori, fete, copii, și dacă sunt însoțiți de cor, de fanfare și de câte căruțe?

Corurile cari doresc să cânte la sfintele Liturghii, se vor anunța din vreme, spre a li se împărți rolurile.

Creștinii vor aduce câte o mână de grâu, pentru binecuvântarea și stropirea cu apă sfințită; și luându-l acasă, îl vor amesteca în sămânța pe care o vor încredința pământului, toamna.

Cu prilejul pelerinajelor se va purta disc de colectă, pentru sporirea fondului de zidire a pavilionului de ocrotire și a chiliilor pentru mărturisire. P. Cucernicii preoți sunt rugați a îndemna pe fiii lor sufletești la danii pentru pomeniri, pe cari le vor aduna în prealabil acasă dela credincioși, cu listă, spre a se putea face venitele rugăciuni de pomenire la sfintele slujbe. Când n'ar putea face însuși preotul colectarea pomelnicele, să fie încredințată lista unui pelerin, cunoscut prin devotamentul și râvnă sa, sau unuia din „Oastea Domnului", cari ar avea dragostea de a-și lua această osteneală.

Pelerinii sunt rugați a se îngriji de cele de lipsă. Sf. Mănăstire nu poate da ocrotire și întreținere decât preoților, cari ajută la sfintele slujbe. Toți ceilalți vor putea afla adăpost în casele sf. Mănăstiri din Bodrogul nou și la particulari, în sătisoarele apropiate.

Arhim. Policarp P. Morușca
stareț

Dolfuss va fi înmormântat Sâmbătă

După ultimile știri primite dela Viena, fostul cancelar va fi înmormântat mâine, Sâmbătă, după masă la ora 3.

La înmormântare va participa și d. Miklas, președintele republicii, precum și întreg guvernul, în frunte cu vice-cancelarul, prințul Stahremberg.

Numirea noului cancelar se va produce numai săptămâna viitoare.

În cercurile vieneze se crede, că viitorul cancelar va fi numit în persoana prințului Stahremberg.

Fiind sesizate autoritățile din Craiova și făcându-se descindere la locuința femeii N. Preda din com. Cârja, au găsit 7 arme militare.

Condusă la parchet femeia a declarat că armele i-au fost aduse de fiul ei (care-și face stagiul militar) cu scopul de a se... răsbuna pe dânsa în urma unei certe familiare.

Parchetul anchetează.

INTERCONTINENTALA
SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂ-
MURI PE ÎNTREG GLOBUL

ABONAMENTE:
Lei 500 pe an, 275 pe 6
luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele,
industrii, toate instituțiile
particulare și administra-
țiile publice: lei 1500 anual.

Audierile de ieri și azi în afacerea Skoda

(Urmare din pagina I-a)

sentinelele deoarece era o chestie delicată și era nevoie și de o autorizare a ministerului de externe.

In privința declarației grefierilor Ilie și Albișor, a cerut să se delege o comisie sub președinția d-lui general Condeescu, fost ministru de război, în fața căreia va dovedi netemeinicia afirmației celor doi grefieri.

Declarațiile d-lui Ilie Lazăr

Aseară a fost audiat vreme îndelungată d. Ilie Lazăr, fost deputat național-țărănesc, prieten la toată al lui Seletzki, avocat al Skodei și fruntaș al fracțiunii Maniu.

Audierea sa a fost așteptată cu mare înfrigurare, nu numai pentru că a avut un rol în apărarea lui Seletzki, cu care a cheful în noaptea percheziției și l-a însoțit apoi în diferite locuri, ci pentru că tot d-sa e cel care a făcut să parvină la d. Maniu, prin d. Vasiliu-Cluj, ciorna cu declarația falsă a lui Seletzki, referitoare la d. Maniu.

Cum a ajuns ciorna d-lui col. Pomponiu la d. Maniu

D. Ilie Lazăr a descris cu multe amănunte cum a petrecut cu Seletzki în noaptea fatală, undel-a însoțit, etc. A spus cum într-o zi la o cafea, l-a chemat la o parte un samsar bătrân Wolff, și și-a oferit serviciile ca să-i facă atmosferă favorabilă lui Seletzki. A înștiințat despre aceasta pe Seletzki.

Apoi a descris peregrinările ciornei, până a ajuns la d. Maniu. A arătat că „Skoda a-vea fotografia dinainte de proces, iar originalul ciornei de câteva săptămâni, rupt în bucăți. Originalul l-a dus d-sa și d. Vasiliu-Cluj la d. Maniu, și era să nu fie lăsat la d. Maniu. A rămas astfel la d. Vasiliu-Cluj, dar d. Iuliu Maniu i-a spus d-sale să facă rost de el cu orice preț. L-a pretins deci d-lui Vasiliu-Cluj, care i l-a dat: îl ținea ascuns într-o perdea, de oarece umblau agenții de siguranță să-l ia. Originalul a ajuns astfel definitiv în mâinile d-lui Maniu.

Comisia de anchetă a căutat să afle unde se află originalul acum. Dar d. Ilie Lazăr a învitat-o să se adreseze cu această întrebare d-lui Maniu.

D-nii Mirto și Tilea s'au dus la Praga după material în contra d-lui Maniu

Martorul Ilie Lazăr a stăruit apoi asupra următoarelor informații ce-o are dela Seletzki, iar acesta dela centrala Skodei: că d-nii Tilea și Mirto s'au dus la Praga anume ca să aducă de-acolo dovezi în contra d-lui Maniu, și că cei dela Praga au rămas consternați de lucrul acesta.

Alte audieri

Intre alții a fost audiat ieri d. general Samsonovici, fostul șef al Marelui Stat Major. D-sa a dat amănunte generale despre chestiunea înarmării și a contractului Skodei.

D. col. Drăgănescu, directorul armamentului, a fost citat ieri din nou în fața comisiei, ca să dea amănunte privitor la un referat ce i s'a cerut a-

supra unui memoriu referitor la înarmări. Citarea s'a făcut în urma faptului că d. Ilie Lazăr l-a pus în discuție, spunând că d. col. Drăgănescu s'a ferit să spună comisiei cine l-a adus acel memoriu și i-a cerut acel referat, dar l-a spus-o d-sale. Și anume, că e d. col. Grigorescu și că l-a spus: de asta depinde să te nenorocеști sau să ajungi ministru.

D. col. Drăgănescu a arătat că propunătorul referatului este aghiotantul regal Grigorescu.

Acesta l-a adus la sfârșitul lui Martie a. tr., ca din loc înalt, un sudiu asupra căruia să facă în trei zile un referat. Studiul — d. col. Drăgănescu a spus la sfârșit că bănuiește că e al colonelului Aristide Tănăsescu — se ocupa de înarmările de după război, și conchidea că s'a mers într-o direcție greșită și trebuie adoptată o direcție nouă. D. col. Drăgănescu a făcut un extras de vreo 80 de pagini, arătându-și punct cu punct părerea sa. Și

anume: a eliminat majoritatea propunerilor din studiul cu pricina, subliniind pe cele bune.

Aducătorul mai sus arătat al memoriului, l-a influențat pe d. col. Drăgănescu să facă un alt referat, deoarece n'ar fi nevoie de păreri sale, ci numai de prescurtarea și punerea la punct a memoriului. Deci d. col. Drăgănescu a făcut un fel de rezumat, fără nimic dela d-sa. A dat însă, totodată, pentru o eventuală trebuință, și primul referat, cel de 80 de pagini.

O percheziție la societatea unde-i membru fratele lui Seletzki

Azi s'a hotărît să se facă o percheziție la societatea de construcții de drumuri „Via“, unde e amestecat fratele lui Seletzki.

Percheziția a făcut-o d. Aurel Milea și d. N. Păușeștă, parlamentar arădan. Dosarele confiscate au fost predate comisiei de anchetă parlamentară.

Asasinatul moral încercat în contra d-lui Iuliu Maniu

„România Nouă“ dela Cluj scrie în articolul său de ieri, închinat senzaționalelor destăinuirii ce s'au făcut săptămâna aceasta la comisia de anchetare a afacerii Skoda, în legătură cu falsul prin care s'a încercat asasinarea morală a d-lui Iuliu Maniu, următoarele: „Iuliu Maniu, neînfricatul luptător național, luminatul patriot și ctitor, de numele căruia se leagă, pe vecii vecilor, Unirea Transilvaniei cu Patria Mamă, trebuia distrus, trebuia compromis. Pentru ce?”

Cu pumnii încheștați de revoltă, cu inima sângerândă de durere și în același timp cu mintea buimăcită de crudul adevăr, ne punem întrebarea și nu găsim nici un răspuns. Pentru ce?

Cine, pe aceste plaiuri binecuvântate de Dumnezeu, cine din acest popor, amenințat mereu dealungul veacurilor cu dezbinarea, cine are interesul să-l compromită pe Iuliu Maniu? Este un om zămislit din faptură omenească, sau este un embrion încălzit la pieptul unei fiare — corcitură de monstru, care a scos acest rânjet bestial?

Pentru ce trebuie nimicit omul care, decând s'a născut și a respirat aerul răcoritor în grădina în care și depăna filosofia senină Simeon Bărnuțiu, n'a avut alt gând decât acela de a-și sluji neamul? Pentru ce trebuia lovit bărbatul care n'are alt păcat decât că a purtat totdeauna cu eroism și mucenicie steagul demnității naționale? Care a refuzat situații și măriri pentru a-și urma glasul conștiinței? Pentru ce trebuia distrus omul, care nu este un individ oarecare și de numele căruia se leagă, în măsură covârșitoare, izbăvirea noastră din lanțurile robiei? Pentru ce?

„Ungurii l-au urit fanatic, cum se urăsc dușmanii neîmpăcați. L-ar fi exterminat fizicește, dar s'au îngrozit înșiși de o asemenea cutezanță. Nici prin gând însă nu le-a trecut să se atingă de onoarea lui. Cu 8 zile înainte de Adunarea Națională dela Alba-Iulia, retras într'un colț de fereastră care dădea spre Du-

năre, ministrul maghiar Jászai îl întrebă pe Maniu:

— Ce veți hotări la Alba-Iulia? Nu vreau să te influențez, ar fi doar inzadar. Te rog însă să-mi dai un răspuns sincer...

Maniu îl fixă o clipă cu privirea-i scrutătoare și-i răspunse calm, dar cu o hotărîre, care nu lăsa nici-o îndoială:

— Nu știu ce vor alții. Îți pot spune însă de pe acum părerea mea: necondiționata unire cu România.

Când se petrecea această scenă de o covârșitoare importanță istorică, guvernul maghiar îl avea încă în mână. Era în toiul revoluției, când viața omenească era ieftină de tot.

Cine ar fi fost tras la răspundere, când și cum, pentru gestul unui anonim? Puteau să sfârșească ușor cu „valahul încăpăținat“. Era dușmanul lor ireductibil. N'au făcut-o...

Există azi cineva sau mai mulți cărora nu le convine faptul că Iuliu Maniu trăește încă? Intereșele țării pretind suprimarea lui Iuliu Maniu? Geniul neamului cere dela ei și această supremă jertfă? Oricum ar fi, dar nimeni și sub niciun motiv n'are dreptul să se atingă de onoarea lui. A încerca o astfel de ticăloasă atingere, este tot una cu a săvârși un act de infamie de cea mai murdară speță.

Pentru că onoarea lui Iuliu Maniu este a neamului românesc întreg. Această onoare nu poate fi terfelită de nimeni. Și toate tentativele trebuiesc aspru pedepsite. O cerem noi, prietenii lui, o cere cu furtună de revoltă conștiința sănătoasă și ultragiată a neamului întreg, o cere moralitatea și dreptatea poruncitoare, care au fost călcate în picioare, monstruos de brutal, în biata noastră țară. De aceea sancțiunile aspre, nemiloase, nu pot întârzia. Căci dacă ele nu vor veni la timp, țara va ști ce are de făcut.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Iar despre d. Götzel dela fabrica „Azuroi“

Impertinența posesorului de pașaport unguresc, tolerat de aproape 9 ani în România, se datorește și protecției vinovate ce i se acordă de către un factor important dela Camera de industrie și comerț din Arad...

— D. președinte, d. inginer Ștefan Mateescu, e rugat să se sezeze. —

In „Ecol“ de Miercuri 18 Iulie și în cel de Joi 26 Iulie a. c. ne-am ocupat de îndrăzneala cu adevărat unguească, cu care înțelege d. Götzel, directorul fabricii „Azuroi“ din Arad să-și ambaleze fabricatele: lichidul „Sidol“ și praful „Sirax“, împachetajul purtând culorile: roșie, albă și verde.

Tot în acele numere de ziare am arătat cum Inspectoratul general de poliție și siguranță din Timișoara, sezizat de abundența cu care au fost fixate tablitele cu reclame ale aceleiași fabrici pe ușa fiecărei cabine, pe garduri și'n orice colțisor liber la bătile Buzias, — bineînțeles acele tablite fiind vâpsite tot în culorile unguești, — s'a dispus înlăturarea acelor reclame ticluite și fixate cu intenție vădită de subversivitate.

Salutând măsura binevenită și românească a organelor de control polițienești din Timișoara, am cerut totodată d-lui director general al polițiilor și siguranței generale a statului, d. colonel Stănescu, să dispună în consecință: extinderea măsurii luate de Inspectoratul Timișoara pe întreg teritoriul țării, iar d. Götzel să fie obligat să schimbe culorile ambalajului la toate fabricatele d-sale.

Cerem și anchetă, — dar riguroasă!

Intrucât d. Götzel, după măsura Inspectoratului general de poliție și siguranță Timișoara și cele scrise de noi s'a încăpățanat în obrăznicia dumnealui, în loc să se cumințească și să retragă de pe piață fabricatele ambalate în culori unguești schimbând culorile ambalajului, cerem o foarte severă anchetă pentru a se stabili următoarele:

Câți funcționari și muncitori români sânt în fabrica „Azuroi“, condusă de posesorul de pașaport unguresc Götzel, tolerat de atâția ani în țara noastră?

Ce afinitate există între conducerea fabricii din România, — de „Azuroi“ și de d. Götzel dela Arad e vorba, — și fabrica de aceleiași preparate dela Budapest, condusă tot de un Götzel, fratele „arădanului“ tolerat în România cu pașaport maghiar de atâția ani de zile? (La început d. Götzel, directorul de astăzi, care crede că-și poate permite orice în această țară, chiar propagandă unguească, fățișă, nestingherit de nimeni, a intrat în România ca lucrător „specialist“ al numitei fabrici. Pe vremea aceea era un alt director, Képes, pe care l-a înlocuit mai târziu d. Götzel).

Cine este domnul cu cioc... dela Camera de industrie și comerț din Arad, care acordă protecție foarte semnificativă d-lui Götzel și soc. anonime „Azuroi“, pe care a botezat-o: „elvețiană“, când noi posedăm informațiuni că are cu totul altă origină?

Să fie tot masoiul Brutus Păcuraru?

Domnul inginer Ștefan Mateescu, președintele Camerei de industrie și comerț, are și d-sa datoria să se sezeze.

Rolul acelei instituții ofi fiind să dea îndrumări, ba chiar și concurs larg, comercianților și industriașilor leali, întru apărarea drepturilor și a comerțului lor, însă, în nici un caz nu este permis, absolut nimănuia, să-i sprijine pe cei cari uneltesc împotriva intereselor românești!

Independent de ancheta riguroasă, cerută organelor interesate a stabili: ce fel de activitate cu dedesubturi și de sabotare a o multime de nevoi românești are conducerea fabricii dela graniță, intitulată: „Azuroi“, în fruntea directorului ei, — cetățeanul maghiar Götzel, — și d. inginer Mateescu este, credem, tot atât de interesat a verifica: cine dintre colaboratorii d-sale furnizează informațiuni și certificate eronate autorităților, în cazuri similare celui al soc. anonime „Azuroi“.

Ștefan Mocanu

Informațiuni

Vizita M. S. Regelut la Paris a fost fixată.

M. S. Regele se va duce în Capitala Franței între 15 și 20 Octombrie.

Delegația economică a guvernului a ținut ieri o ședință în care a studiat problema aprovizionării cu cereale a regiunilor infometate din țară. Se va interveni la C. F. R. pentru obținerea unei reduceri de 75 la sută pentru cerealele ce se vor transporta în acele regiuni.

Zilele trecute s'a întrunit la ministerul de industrie și comerț o comisiune pentru a se ocupa de încadrarea funcționarilor Camerelor de comerț în statutul funcționarilor publici.

Comisiunea n'a luat încă nici o hotărîre definitivă.

Femeia Eti M., văduvă din Iași, strada Belvedere, s'a prezentat la spitalul Israelit plângându-se că are unele dureri atroce.

D. dr. Vaiss, medicul spitalului, supunând-o unei operații, a sustras din vagin spre surprinderea unanimă o limbă de vacă.

Azi a sosit în Capitală venind dela Paris, d. Roger Auboin, consilier tehnic pe lângă Banca Națională.

D. Roger Auboin va încheia zilele acestea ultimul său raport trimestrial întrucât atribuțiile sale pe lângă Banca Națională a României încetează în curând.

Sătenii Ion Gătej din Treștioara și Stratone Miu din Vintilă Vodă jud. Buzău se întorceau într-o căruță cu boi spre casă și fiind surprinși de furtună un trăznet a căzut asupra lor, omorînd pe Gătej și rănind grav pe Miu.

Rănitul a fost internat în spital.